

他曾当选全国优秀农民工,北京回来后第一时间递交入党申请书成为一名党员

张仕恒:从学徒工成长为金华首席技师



走近身边的
十九大代表

本报记者 何晟
见习记者 杨一凡

“张仕恒技能大师工作室”,就设在恒友机电公司一间车间里。这里摆放着一台氢燃料汽车的模拟引擎,它的核心是中间一个鞋盒大小的铁疙瘩,正在皮带带动下高速运转着。这就是张仕恒和他的攻关小组近两年耗费了无数心血的宝贝——氢燃料汽车增压器。

40岁的张仕恒聚精会神地盯着显示屏上的各项参数,手上、胳膊上还带着几个已经结痂的伤疤,“有时候装置出了问题,带着手套不方便处理。增压器温度很高,受点小伤是难免的。”张仕恒说。

身为小组组长,张仕恒依然喜欢事无巨细亲力亲为。22年来,他从一名学徒工成长成了金华市首席技师、全国劳动模范,并将在这个金秋十月走进十九大的会场。

人物名片:张仕恒,武义县熟溪街道人,1977年6月出生,浙江恒友机电有限公司螺杆制造车间副主任,全国劳动模范、全国五一劳动奖章获得者、全国优秀农民工。在省第十四次党代会上,当选党的十九大代表。

代表心声:荣誉属于大家,未来在于创造!只要扎扎实实、爱岗敬业,抱着高度负责的工作态度,尽心、尽力、尽职、尽责地干好工作,一定会在平凡的工作岗位上创造出人生的辉煌。



上图:张仕恒
工作中

一股倔劲 一身“缠功”

1992年,初中毕业的张仕恒没有再上学,而是跟着父亲去建筑工地干起了小工。两年多后,父亲在一次事故中受了伤。养家的重担落在了长子张仕恒身上。他经人介绍进了恒友机电,在钻夹头车间当了一名机修学徒工。

虽然男孩子天生总是会对机械抱着几分兴趣,但刚进厂的张仕恒看着车间里一台台机床,没打开是一个大铁壳子,打开来是一堆复杂的零件、线路,看得他直发懵,设计图纸更是让他一头雾水。但张仕恒有着一股倔劲,还有一股“缠”功。师傅教的他记在心里,不懂就“缠”着师傅问。机器不出故障的时候,机修工没什么活,但张仕恒也不闲着,车间里二十多台设备,他有空就喜欢站在边上观察工人的操作,理解设备的运行原理。进厂不久,师傅让他帮忙锯滚字机上用的工具钢。第一天,他锯废了30多根锯条,锯口不是歪的就是斜的,“一边干,一边回想师傅讲的要点,要什么角度,怎么用力,慢慢摸到了门道。第二天锯条断了20根,到第四天,就只断了3根。”

从业22年,张仕恒却始终记着这件小事带来的启发:从不会到会,既要靠师傅教,更要靠自己悟,这是一年多学徒生涯带给张仕恒的收获。

从门外汉 变行家里手

经历了机修学徒工、电工、电焊工、车床修理、钳工等一线岗位,从学徒到班长再到车间副主任,张仕恒慢慢地从一个门外汉变成了行家,成了厂里为数不多的既能修机器又能上生产线的“全能型选手”。

他带领班组,完成了一项又一项技术革新任务:

针对工人在加工零部件时容易出现填位不准导致零部件报废的问题,张仕恒根据不同模具的外形,为模具开发了防错固定装置。经过试验改进后,出错率几乎为零;在工艺改造过程中,他对工装进行改造设计,实现一人多机操作,每年为企业节约数十万元生产成本;在电镗工装研制中,他改进了材料夹置方式,一个月才能完成的工作量缩减至半个月……

他开始体会到理论知识的重要。厂里的基本机械理论书籍早看了无数遍,2000年,他报名参加了中专函授课程,学习机械制图、电工维修等课程;2003年,他成了厂里最早拿到高级技工证书的工人之一,还在厂里带起了一股“考证”热;2008年,成为技师;2015年,他又利用双休日赴金华职业技术学院培训,顺利考出了高级技师职称,目前这还是恒友的独一位。

张仕恒说,自己文化水平不高,读书对他来说的确是个累活,但学习带来的乐趣和好处,是支撑他不断前行的动力,更是党员不断完善自我的要求,“尤其是有了一定的实践经验后,通过学习,对一些问题,真的有豁然开朗的感觉。一味埋头苦干,也许能够精通一个小小的领域,只有通过理论学习,才能触类旁通。”

因此,张仕恒也总是鼓励自己的徒弟和工友,闲暇时间不要浪费,要多读书学习,哪怕把产品多拆装琢磨几遍,也有好处。

所学所思 倾囊相授

身为一名农民的儿子、一线普通工人,张仕恒曾经觉得“党员”这个词离自己很遥远。

2008年,荣获全国优秀农民工称号的张仕恒第一次走进北京人民大会堂。其他一同接受表彰的各行业优秀农民工,尤其是那些党员身份的同行们的事迹,让他深深感动,“那时我就下定决心,回去要向组织递交入党申请书!”

2010年,张仕恒成了一名预备党员;2011年,他光荣地加入了中国共产党。

党员张仕恒,更多地承担起了传、帮、带职责,他把自己的所学所思所想毫无保留地传授给年轻工友。到目前为止,张仕恒已经收过30多个徒弟。公司行政(人事)部经理黄俊华告诉记者,她去新员工、实习生中询问和调查,对张仕恒最普遍的评价总是“严格,有耐心,跟着他能学到东西”。

2015年以来,恒友机电开始为氢燃料汽车厂家研发加工核心部件机械增压装置,张仕恒担任了开发小组组长,带着12名技术骨干开始了一轮又一轮的试制和匹配试验。他每天第一个来办公室,天黑了才回家,拆了装,装了拆,倒腾了几百个增压器,终于和小组一起破解了难题。目前,这一产品已进入试生产阶段。

肯学肯干、苦练内功,没有内心平静、做一行爱一行的品质不行;大胆实践、参与技改,没有真技术、真本领不行。平凡而不普通,党员张仕恒就是这样,在属于自己的岗位上继续贡献着才华和力量。

张仕恒日记

我是一名来自一线工人的党员,能够当选党的十九大代表,是我的无上光荣。我一定通过认真的调研,把一线工人的心声带到会场上。

作为一名工人,我最关注的还是如何弘扬“工匠精神”。要推动我们国家从工业大国向工业强国的转变,离不开精益求精、注重细节的“工匠精神”,为制造业转型升级提供强劲动能。

从我自己的经历,我体会到,弘扬“工匠精神”,需要浓厚“重学重技”的风尚,形成崇尚技能、崇尚创造的社会氛围,吸引更多的人特别是年轻人愿意学技能、做技工,可以凭借一技之长,赢得尊重,赢得地位。也要优化工匠培养模式,整合分散的职业培训资源,实施工匠人才培养专项计划,按照院校、企业、地方“三方联动”思路,深入探索“订单培养”“工学交替”等培养模式,使职业教育更加适应社会 and 市场需求,跟着产业结构转型升级。